2023 年 4 月自考00422中国古代作家作品专题研究真题及答案（考生回忆版）
一、 填空题
1.干将莫邪的故事出自《搜神记》。
2.中国古代小说题材可归纳为讲史、世情、神魔三大类。
3.蒋防的《霍小玉传》是唐传奇的代表作之一。
4.《金瓶梅》三个女角色分别是潘金莲、李瓶儿、庞春梅。
5.《列国志传》的编纂者是是明代的(余邵鱼)。
7.“威而能谐，婉而多讽”说的是《儒林外史》的美学风格。
9.《无声戏》的作者是李渔。
二、名词解释
11.志怪小说
【参考答案】
志怪，就是记录怪异，主要指魏晋时代产生的一- 种以记述神仙鬼怪为内容的小说，也可包括汉代的同类作品。志怪小说是受当时盛行的神仙方术之说而形成的侈谈鬼神、称道灵异的社会风气的影响之下形成的。志怪小说的内容很庞杂，大致可分为三类，炫耀地理博物的琐闻如东方朔《神异经》等:记述正史以外的历史传闻故事如托名班固的《汉武故事》等;讲说鬼神怪异的迷信故事如东晋干宝(搜神记》等。志怪小说对唐代传奇产生了直接的影响。
12.讲史话本
【参考答案】
宋元时流行的以讲述历史王朝兴衰或重大历史事件的话本，又叫“平话”。宋元讲史话本艺术上较粗糙，多是对史料的敷衔联缀，加上大量的虚构。中国小说的发展，起了很重要的作用，是中国长篇章回小说的直接源头。较著名的作品有《五代史平话)、《大宋宜和遗事》、《武王伐纣平话》、《三国志平话》等。
13.武快小说
【参考答案】
武快小说是中国旧通俗小说的一- 种重要类型，多以侠客和义士为主人公，描写
他们身怀绝技、见义勇为和叛逆造反行为。武侠小说有广义和狭义之分，广义上是指传统武快、浪子异侠、历史武侠、谐趣武侠。
14.儿女英雄小说
【参考答案】
“儿女英雄小说”是指清乾隆以后的把儿女情与英雄气结合起来,才子佳人故事和神魔或使义故事融合面成的小说
三、简答题（共3小题，每小题10分，共30分）
15.霍小玉传的思想内容
【参考答案】小说通过霍小玉与李益的恋爱悲剧，控诉了封建婚姻和封建等级制度的罪恶。唐代封建]阀制度甲深蒂固，崔、卢、李、郑、王大士族在统治阶级中享有崇高的威望。靠 科举及第向上爬的封建知识分子都争想缔姻于士族大家，借以巩固和发展他们在政治、经济等方面的地位。另- .方面， 随着商品经济的发展， 都市的繁荣，供统治阶级寻欢作乐的特殊商品--妓 女和她们的“生活场所”一妓院也空前繁盛起来，腐集在妓院里的除官僚和富商外，大量的是待考和候官的封建知识分子。他们在 与妓女的来往中，最初虽然是为了寻欢作乐，但有时彼此之间也不免产生-定的感情，甚至相互爱恋。
16.三言二拍的人物描写
【参考答案】“三言”与“三拍”作为商品经济发展和资本主义萌芽产生的时代的产物，更是紧贴时代和社会现实，反映了晚明社会的各个层面，是当时底层人民的心声和市民阶层的内心想法，因此出现了一大批善良正直、淳朴、有道德的商人形象，和其他作品中活跃的贪得无厌和为富不仁的商人形象截然不同，另外还有对大量追求婚恋自由和人性”刚烈不屈的市民形象的成功塑造
17.儒林外史中范进和周进的人物形象
【参考答案】
①周进半生来中，见到负院号牌痛苦过度失态，是由于对人生信念的极度失望，表现其对科举事业的执著追求和对命运无常的万般无奈:范进亦半生来中， 中帮之后欢喜过度而失态，则是- -种对命运突转的手足无措，说明范进此前是自卑面未尝敢抱希望的，其人已然麻木，无论结果好坏都要参加科举考试。
②周进知恩图报，被商人捐监生之后礼待诸位商人:尚存为人之正直善良，尚做学官之后，亲自查验试卷录取了范进:末中之间尚且通过自己的劳动赚钱，即便与商贾同道。
③范进情感脆粥，经不起大欢喜和大悲哀:范进迂腐无能，他的人生已经被科举完全捆绑，以至于丧失生存能力，不愿意从事体力劳动，生活条件贫苦凄惨:范进深受科举的毒害，虚伪奸诈，中举之后伸接受了曾经欺压他的那些人的奉承， 融入这些势力。
 四、论述题（共1小题，共30分）
1.和三国演义相比，水浒传在人物形象塑造的进步
【参考答案】
与《三国演义》相比，《水浒传》 在人物塑造方面有了很大的发展和进步，它把塑造绿林豪伙英雄作为自己的最高艺术追求，开始了从类型化人物向性格化人物过渡，其主要特征是:
①传奇性与现实性、超人与凡人的结合，如“武松打虎”武松具有超人的力量， 但打虎前也要先喝酒体现了凡人的性格。
②惊奇和逼真的结合。如“武松打虎"，就很好地处理了格个故事的高度夺张和细节描写的严格真实。
③粗线条勾勒和工笔细描的结合。即用讲故事的办法，以-.连串惊心动魄的情节， 勾勒出人物性格的轮廓，后用工笔细描的办法，描绘人物的音容笑貌，突出人物的个性特征。如对武松，作者- .方面安排了打虎、杀潘金莲、西门庆等几个层次分明的段落。但另- .方面， 每-个段落所描绘的细节过程都迥然不同。
④稳定与变化、单-与丰富的结合。如鲁智深的粗犷豪收和勇武善战的基本性格是稳定不变的，但从开始的嗜酒如命到后来到山寨上发挥重要的核心作用，期间的性格有了很明显的成长变化的轨迹。
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