2023年4月自考00540外国文学史真题及答案（考生回忆版）
注意事项：
1.请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2.答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。
三、名词解释
33、启蒙运动
【参考答案】启蒙运动是18世纪在欧洲影响深远的思想文化运动，是西方资产阶级继文艺复兴运动之后又一次反封建反教会的思想解放运动。
34、拜伦式英雄
【参考答案】拜伦在《东方叙事诗》中塑造的形象。共同特征是高傲、孤独、倔强、个性独特,蔑视文明，反抗现存社会制度，敢于和罪恶社会进行毫不妥协的斗争。
35、易卜生
【参考答案】是19世纪挪威杰出的戏剧家,欧洲近代戏剧的创始人。由于他深刻的思想性融入戏剧形式,使欧洲戏剧由近代向现代过渡,因而他被称为“现代戏剧之父”。其代表作有《玩偶之家》等。
36、“迷惘的一代”
【参考答案】第一次世界大战期间，一代美国青年曾经抱着把民主的旗帜插遍全球的理想去参战，结果神圣的战争不过是列强间的肮脏交易而己。他们觉得被国家欺骗了，信仰崩溃,本来和社会维系着的一切都被战争摧毁了,自我失去了生存基础，只能靠刺激和幻想来维护。于是，他们沉浸在艺术领域里，修补、 慰藉受损的自我。这就是"迷惘的一代"。代表作家有菲茨杰拉德、多斯。帕索斯、海明威等。
37、《亡灵书》
【参考答案】亡灵书(又译为《死者之书》)是古埃及最有代表性的作品，是古埃及文学的汇编。《亡灵书》汇入了大量的神话诗、祷文诗、颂诗、歌谣、咒语等容驳杂。它的许多内容录自埃及古王国时期的“金字塔文”和中王国时期的“棺文”。其中有对当时的社会生活，特别是一些宗教礼仪的描述，也有对冥界生活的想象。《亡灵书》反映了古埃及人企图将生命的荣华富贵延续到后世的幻想。
四、简答题
38、简述维特形象
【参考答案】
1、维特是一个德国进步青年的形象。他有理想，有才能，渴望自由，又力图有所作为;
2、但现实的沉闷和鄙陋,贵族的傲慢与偏见，官府的腐败，市民的平庸，都使他不能容忍。他感到孤独，愁闷，但又无能为力，只得从大自然、天真的儿童和纯朴的农民身上找到一点宽慰;
3、他从绿蒂身上看到了一种质朴纯真的品质，便寄以全副热情。但绿蒂也跳不出平庸的生活圈子，这使维特完全陷于绝望。维特自杀是他为社会所不容的结果，是他既憎恶社会又找不到出路的必然归宿，同时也是他对那个令人窒息的社会的孤独而消极的抗议。
39、简述《复活》的思想内容
【参考答案】
《复活》是“俄国革命的一面镜子”。
(1)小说揭露了法律制度的虚伪和反人民的本质，批判了整个官僚机构，勾画了国家机构中各级官吏的丑恶嘴脸。同时小说又大力宣传“不以暴力抗恶”、“道德自我完善”、宽恕和爱等一整套托尔斯泰主义的思想。
(2)小说还无情的揭露了官方教会的虚伪,暴露了神父的市侩嘴脸和宗教仪式的荒谬无稽，表现了长期受教会欺骗和敲诈的农民对它的深刻仇恨。另一方面又照抄《福音书》的“爱仇敌，帮助仇敌，为仇敌效劳”的教义。
(3)小说还从经济制度上探究了人民痛苦不幸的根源，否定了土地私有制，提出了要解决农民与地主的矛盾必须把土地归还农民的看法。同时又宣扬了改良主义(空想)。
40、日本自然主义文学的特征
【参考答案】 
(1)受西方19世纪下半期批判现实主义文学的影响，一改过去矫揉造作、浮词丽句的文风，着重对生活的认真现实和严肃的摹写。
(2)在文学语言上彻底摒弃文言文，而代之以明白晓畅的口语，从而对日本近代文学语言的形成与发展做出了很大贡献。
(3)自然主义也在一定程度上削弱了日本近代文学对社会的批判性。与此同时，黑暗的现实社会使他们在继承浪漫主义所倡导的个性自由的精神鼓舞下，又创作出不满现实，揭露社会黑暗的具有鲜明现实主义倾向的文学作品。
五、论述题
41、论述《伪君子》的主题
【参考答案】《伪君子》通过塑造伪装成虔诚的天主教徒的恶人答丢夫的形象，暴露了法国天主教会和贵族社会成员的伪善面目,充分揭示了宗教的欺骗性和危害性。17世纪的法国,“圣体会”横行,其成员常常以人们的“良心导师”的身份混入那些虔诚的教民家庭,披着宗教的外衣,干的却是诈骗财产、霸占教民妻女、刺探秘密等可耻的勾当。
答尔丢夫的所作所为与这些伪善的宗教骗子的 行径一致,他们感到仿佛 自己被揭开伪装暴露在光天化日之下一样，因此无法容忍《伪君子》的公演。
《伪君子》还揭示了骗子共同的欺骗手段,即掌握人们内心最希望得到的东西,满足人最强烈的欲望,从而达到目的。
42、《变形记》的艺术特色
【参考答案】 
(1)《变形记》具有现代主义与现实主义相交融的特色。
(2)小说创作中现实与虚幻的有机结合、总体荒诞与细节真实的有机结合。这既是这部小说创作艺术上最突出的特色，同时也是“卡夫卡式”小说风格的典型体现。作者把荒诞的故事和真实的细节描写有机地结合起来，以荒诞的手法构建故事，表现人的异化主题;又以真实的细节描写增强故事的“可信性”和艺术吸引力。同时，在小说中，作者对现实的真实描写与虚幻的故事情景设置也是有机相融的，在对现实的描写中有着虚幻，虚幻的故事情景中又渗透着现实。
(3)小说一方面采用寓意和象征的手法，表达作者对社会人生的理解和体悟，另一方面也不拒斥现实主义小说创作的人物塑造、编织故事的艺术传统。除了主人公“变形”的情节之外，其他一切几乎都可以说是十分入情入理，令人可信的，而且故事有头有尾,前后照应，针线紧密,小说的故事也由此呈现出一种严密的封闭式结构。
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