二、名词解释：本大题共5小题，每小题2分，共10分。
　　21.【题干】绝对感觉阈限
　　【答案】绝对感觉阈限指最小可觉察的刺激量即光、声、压力或其他物理量为了引起刚能觉察的感觉所需要的最小数量。
　　22.【题干】记忆
　　【答案】是在头脑中积累、保存和提取个体经验的心理过程。
　　23.【题干】推理
　　【答案】推理是指从一组具体事物经过分析综合得出一般规律或者从一般原理推演出新的具体结论的思维活动。
　　24.【题干】主导动机
　　【答案】推动行为的各种动机所起的作用是各不相同的，有的强烈而稳定，起主导作用。在行为的发生过程中，主导动机起的作用最大，支配着行为发生的方向和强度。
　　25.【题干】群体规范
　　【答案】群体规范是指为了保证目标的实现每个群体成员都必须严格遵守的思想、信念和行为的准则。
三、简答题：本大题共5小题，每小题6分，共30分。
　　26.【题干】简述学习心理学的意义。
　　【答案】(1)认识客观世界：学习心理学可以加深人们对自身的了解;同样，也可以把学到的心理活动规律运用到人际交往中，通过他人的行为推断其内在的心理活动，从而实现对外部世界的更准确的认知。
　　(2)调整和控制行为：心理学除有助于对心理现象和行为做出描述性解释外，还指出了心理活动产生和发展变化的规律。人的心理特征具有相当的稳定性但同时也具有一定的可塑性。因此，我们可以在一定范围内对自身和他人的行为进行预测和调整，也可以通过改变内外在的因素实现对行为的调控。
　　(3)直接应用在实际工作上。心理学分为理论研究与应用研究两大部分：理论心理学的知识大部分是以间接方式指导我们的各项工作的，而应用研究的各个分支在实际工作中则可以直接起作用。
　　27.【题干】简述意识和注意的关系。
　　【答案】注意和意识既有联系又有区别：首先注意不等同于意识。一般说来注意是一种心理活动或“心理动作”，而意识主要指一种心理内容或体验。其次，注意又和意识密不可分。注意的分配和紧张程度的不同显示了个体处在什么样的意识状态。在可控制的意识状态下，人的注意集中指向对当前有意义的内容，得到的认识比较清晰、深刻，自动化的意识状态本身要求很少的注意，相应的意识的参与成分也相对较少，这时我们对反映的对象没有清晰的了解，是部分注意被分配到其他方向的结果。
　　28.【题干】简述来自刺激方面的深度知觉线索。
　　【答案】(1)大小：如果认为两个物品大小接近时，产生网像较大的就被知觉解释为较近。
　　(2)视野中的高度：在视野中远处物品通常位置较高。
　　(3)遮挡：视野中远物是被近物遮挡的，部分被遮挡就成为一个很好的深度线索
　　(4)线性透视：平行的铁轨向远处伸延时会趋向于相交，因此两条直线越趋向接近：就表示距离越远。
　　(5)纹理变化：近处物体纹理清晰，细节分明，移向远处时逐渐模糊难以分开。因此纹理变化也是距离线索。例如画面中物体的清晰度逐渐减低，其组织纹理逐渐模糊都会引起距离变远的知觉效果。
　　(6)光照与阴影：日常生活中光线多自高处向下照射，因此阴影与光照的位置也成了深度知觉线索。
　　29.【题干】社会性动机主要有哪些?
　　【答案】为了得到社会的认同，同时也满足自己的社会文化需要，就会产生各种社会性动机，如工作动机、交往动机、权力动机、亲和动机、成就动机、成长动机等。
　　30.【题干】简述加德纳多元智能理论中的智能类型。
　　【答案】(1)语言智能;
　　(2)音乐智能;
　　(3)逻辑—数学智能;
　　(4)空间智能：
　　(5)身体—动觉智能;
　　(6)人际智能;
　　(7)自我认知智能;
　　(8)自然智能。

四、论述题：本大题共3小题，任选2题，3题均答者，以前2小题计分。每小题10分，共20分。
　　31.【题干】问题解决的主要策略。
　　【答案】(1)算法式：就是依照正规的、机械性的途径去解决问题。
　　(2)启发式：利用经验而采取较少的操作来解决问题的方法。分为：
　　①手段—目的分析法：先有一个目标，当前的状态之间存在着差异想办法减小这个差异的方法;
　　②爬山法：指经过评价当前的问题状态后，限于条件，不是去缩小，而是去增加这一状态与目标状态的差异，经过迂回前进，最终达到解决问题的总目标;
　　③逆向工作法：从目标状态出发按照子目标组成的逻辑顺序逐级向初始状态递归。
　　32.【题干】论述性格的结构。
　　【答案】性格结构分为四个大方面：对现实的态度特征、理智特征、情绪特征和意志特征，性格差异就体现在这四类特征上。
　　(一)性格的态度特征。人们对自己、对他人、对集体、对事物有各自不同的态度，体现在人的价值观与世界观上，这些态度上的差异会直接影响到他们的为人处世。
　　(二)性格的理智特征。这是在人们的认知活动中所表现出来的个人风格。人们在感知、记忆、思维、想象等方面的差异，就是性格的理智特征。
　　(三)性格的情绪特征。情绪是人们对客观现实的一种主观体验。当人对不同的事物产生不同的态度时，在他的内心世界中会产生肯定或否定的体验。
　　(四)性格的意志特征。意志是一种设定行为目标，自觉地调节自己，努力克服困难，达到目标的心理品质。
　　如上所述，性格特征是多种多样的，体现了人格差异的复杂性。
　　33.【题干】论述挫折的反应。
　　【答案】挫折后的反应：
　　(一)在认知层面上，逃离现实;
　　(二)在情感层面上，冷漠麻木;
　　(三)在行为层面上，报复攻击
　　(四)在心理防御上，寻求自保。
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