武汉华夏理工学院 2022 年专升本考试各专业简介
武汉华夏理工学院2022普通专升本的招生专业比较多，每个专业都是干什么呢？有什么课程呢？这里有一份专业简介请大家查收。
（1）机械设计制造及其自动化
主要课程：液压与气压传动、机械制造工艺学、数控技术、数控加工编程与仿真、CAM 应用技术、产品创新设计与实践、自动生产线设计及应用、工业机器人技术、智能制造与生活等。
本专业为湖北省重点培育本科专业，荆楚卓越工程师协同育人计划项目，湖北省机械工程优势特色学科平台支撑专业之一，教师团队获批湖北省优秀基层教学组织。本专业重点培养区域经济发展和国家经济建设需要，德、智、体、美、劳全面发展，具备机械设计制造基础知识与应用能力，具有良好工程素质、职业道德、人文素养、实践能力和创新意识的高级应用型人才。毕业后能在机械、汽车、航天航空、纺织、电子、通讯等行业从事机电装备的设计制造、技术开发、生产组织、运营管理等工作。
（2）汽车服务工程
主要课程：工程力学、汽车构造、汽车运用工程、汽车制造工艺、汽车营销与策划、汽车金融与保险、新能源汽车结构与原理、智能网联汽车概论等。
本专业是湖北省机械工程优势特色学科平台支撑专业之一，学校特色建设专业，2021 年被艾瑞深中国校友会网评为中国一流应用型专业（五星级），区域排名第一。重点培养学生掌握汽车设计、制造、试验、管理及汽车技术服务等专业知识和实践能力，毕业后能在汽车设计制造、汽车检验检测、汽车企业管理、汽车技术服务等领域，从事汽车设计制造、整车试验检测、汽车电子商务、汽车金融保险、二手车经营与管理、汽车技术服务等工作。
（3）材料成型及控制工程
主要课程：测试技术基础、数控技术、材料成型 CAD/CAM 、逆向工程技术及应用、塑料成型工艺与模具设计、冲压工艺与模具设计、3D 打印工艺及装备等。
本专业为湖北省“一流本科专业”建设点，位列艾瑞深中国校友会网 2021 中国顶尖应用型专业（六星级），全国排名并列第一，获批省级教学团队，建设有湖北省机械工程优势学科平台。重点培养国家和区域发展需求，德、智、体、美、劳全面发展，具备材料成型及控制工程专业知识和应用能力，具有良好职业道德、人文素养、工程素质和创新意识的高级应用型技术人才。毕业后能在汽车、机械、家电、高铁、船舶、航空航天等行业从事与模具、3D 打印等相关的技术开发、设计制造、质量控制和生产管理等工作。
（4）计算机科学与技术
主要课程:数据结构与算法、Java 语言程序设计、数据库技术、计算机操作系统、网络信息安全、网页开发基础、Java Web 应用开发等。
本专业为湖北省一流本科专业建设点，教师团队获批省级优秀基层教学组织，注重培养学生熟练掌握信息系统设计、网站开发与维护、网络信息安全等专业知识和专业实践技能。学生毕业后可在企事业单位、信息产业部门、互联网（移动互联网）领域等从事信息系统的设计、开发、应用管理和运维等工作。
（5）电子信息工程
主要课程：信号与系统、嵌入式技术、无线传感器网络技术、FPGA设计与应用、Java Web 应用开发、Android 应用开发、智能信息系统开发、人工智能等。
本专业依托“信息与通信工程”省级重点培育学科，以嵌入式系统软/硬件设计与开发、智能电子设备的软/硬件设计与开发、智能信息处理为专业培养特色，集现代电子技术、智能信息处理技术、通信技术于一体，培养学生全面掌握智能电子设备与智能信息系统的设计、开发、应用和集成等知识与技能。学生毕业后能在电子信息、人工智能、通信、互联网、软件、广播电视等行业从事智能电子设备与智能信息系统的设计、开发、制造、运营、维护、管理等工作。
（6）土木工程
本专业分建筑工程和道路桥梁工程两个方向。
建筑工程方向主要课程：房屋建筑学、混凝土结构基本原理、建筑抗震设计原理、钢结构原理与设计、土力学、BIM 技术创新与实践、装配式混凝土建筑深化设计、基础工程、混凝土结构设计、建筑工程估价等。
道路桥梁方向主要课程：道路勘测设计、路基与路面工程、桥梁工程、桥梁检测、土力学、混凝土结构基本原理、桥涵水文、基础工程、道路设计软件应用、桥梁电算等。
本专业培养具有土木工程专业知识及工程师基本素养，具有较强的土木工程专业实践应用能力和一定创新能力的高级应用型工程技术及管理人才。毕业后能在勘察、设计、施工、监理、市政等企事业单位，从事项目策划、结构设计、工程施工、工程检测、工程监理、工程造价、工程管理等工作。
（7）工程造价
主要课程：工程经济学、建设法规、工程项目管理、施工方法与组织、建筑工程估价、安装工程估价、工程合同管理、建筑工程造价软件应用、安装工程造价软件应用、建筑信息建模(BIM)技术应用、工程造价管理等。
本专业培养具备土木工程技术知识、国内外工程管理、经济、法律等基础知识，掌握进行工程造价（管理）职业基本技能的高级应用技术型人才，学生毕业后能在国内外建设单位、设计单位、房地产开发企业、建筑施工企业、工程建设监理企业、投资与金融领域等从事全过程工程造价（管理）、项目前期咨询与策划、工程招投标与合同管理、工程预决算、施工管理、工程监理等工作。
（8）城乡规划
主要课程: 建筑设计、装配式建筑设计、城乡规划原理、城市住区规划设计、城市详规设计、城市控规设计、城市总体规划设计、地理信息系统应用、村庄规划等。
本专业为湖北省“一流本科专业”建设点，培养适应国家与社会城乡建设发展需要，具备城乡规划师等职业资格必备的知识、能力和素质要求，以及城乡、建筑及景观的设计与管理能力的高级应用技术型人才。学生毕业后可在城乡规划设计院、建筑设计院、自然资源和规划局、园林部门、房地产公司、设计师事务所等单位,从事国土空间规划、城市规划、建筑与景观设计、社区治理、乡村振兴等相关工作。
（9）生物制药
主要课程：分子生物学、细胞生物学、生物药物制剂学、药理学、生物药物分析、生物制药工艺学、生物技术制药等。
本专业为湖北省普通高等学校战略性新兴（支柱）产业人才培养项目，重点培养学生掌握生物药物的研究开发、生产制造与管理、质量控制的专业知识和实践技能，学生毕业后可在生物医药企业、生物医药研究机构、医院、药品监督管理等部门，从事生物医药研发、生产、销售、质量控制和药品监督管理等工作。
（10）会计学
主要课程：金融学、管理会计、财务分析、高级财务会计、审计学、税务会计实务、财务共享理论与实务、财务机器人开发与应用等课程。
本专业为校级品牌专业，承担教育部产学合作协同育人项目，实施校级卓越经管人才协同育人计划，与百胜中国、大华会计师事务所、九州通医药等多家企业合作开设特色订单班，与中博诚通公司合作开设有“ACCA 实验班”。注重培养学生基于大数据和人工智能技术下的会计与税务服务能力、数据分析与决策能力，学生毕业后可在企事业单位、会计师事务所、银行、财务公司等企业从事会计、税务、审计和金融服务等工作。
（11）电子商务
主要课程：网络营销、电子商务管理、新媒体运营、电子商务数据分析、电子商务系统分析与设计、网页设计与制作、图像处理与制作、视频剪辑与制作、新媒体内容创作等。
本专业为湖北省“一流本科专业”建设点、湖北省专业综合改革试点专业，艾瑞深全国六星级专业。以互联网产品经理实验班为特色，重点培养“悉文案、懂市场、会技术、善交流、精运营”的应用型互联网商务人才。开设有京东、弗睿电商、火蝠电商、良品铺子等知名
企业订单班。学生毕业后能在互联网行业及其他企事业单位从事产品经理、电商运营、新媒体运营、Web 前端开发、数据分析、UI 设计等工作。
以上救赎武汉华夏理工学院的2022普通专升本专业简介，大家看完简介应该能了解更多。

